

Zwischenbericht 2003



vom 1. 1. – 30. 6. 2003

Semesterergebnis per 30. Juni 2003

Gewinnwachstum trotz verhangenem Konjunkturrhimmel

Der *Bruttogewinn* legte gegenüber dem Vorjahreswert dank dem kräftigen Ertragswachstum um 1.5 Mio. (2.7 %) auf 55.9 Mio. CHF zu. Die Hauptertragsquelle der Schwyzer Kantonalbank, das *Zinsengeschäft*, konnte infolge des Schritt für Schritt wachsenden Geschäftsvolumens um 0.6 Mio. (0.7 %) auf 78.8 Mio. CHF gesteigert werden. Obwohl das Vertrauen in die Finanzmärkte nach wie vor belastet ist, verzeichnete der *Kommissions- und Dienstleistungserfolg* nicht zuletzt aufgrund neuer innovativer Anlageprodukte eine Zunahme von 0.9 Mio. (7.8 %) auf 12.8 Mio. CHF. Das vom Rückenwind der sich erholenden Aktienindizes profitierende *Handelsgeschäft* nahm um 0.4 Mio. (19.3 %) auf 2.4 Mio. CHF zu. Der *Übrige ordentliche Erfolg* stieg aufgrund von Wertsteigerungen auf den Wertschriften in Finanzanlagen um 4.2 Mio. auf 3.3 Mio. CHF.

Mit budgetkonformen 41.5 Mio. CHF übertraf der *Geschäftsaufwand* den Wert per 30.06.02 um 12.5 % bzw. 4.6 Mio. CHF. Im Anstieg des *Personalaufwandes* von 2.5 Mio. (9.9 %) auf 27.8 Mio. CHF schlugen sich einerseits die im Verlaufe des Jahres 2002 neu geschaffenen Stellen (rund 19 gegenüber dem 30.06.02) und andererseits leistungsabhängige Gehaltsanpassungen nieder. Der *Sachaufwand* mit einem Plus von 2.1 Mio. (18.0 %) auf 13.8 Mio. CHF ist geprägt von den fortführenden Sanierungsarbeiten am Hauptsitz. Mit einer Cost/Income-Ratio (Geschäftsaufwand zu Bruttoertrag) von 42.7 % wird die hohe Produktivität der SZKB ein weiteres Mal unterstrichen.

Nach *Abschreibungen auf dem Anlagevermögen* von 4.9 Mio. CHF und *Wertberichtigungen, Rückstellungen und Verluste* von 7.8 Mio. CHF verbleibt ein operativer Gewinn (Zwischenergebnis) von 43.2 Mio. CHF. Damit liegt das *Zwischenergebnis* um 0.5 Mio. CHF (1.1 %) über dem entsprechenden Vorjahreswert. Die sich daraus ergebende *Zwischenergebnis-Rentabilität* (Zwischenergebnis zu durchschnittlichem Eigenkapital) erreicht mit mehr als 12 % ein beeindruckendes Niveau. Zum weiteren Ausbau der risikotragenden Mittel wurden über den *ausserordentlichen Aufwand* 24.5 Mio. CHF den Reserven für allgemeine Bankrisiken zugewiesen. Der *Gewinn per 30.06.03* von 18.7 Mio. CHF liegt um 0.5 Mio. CHF resp. 2.7 % über dem Vorjahr.

Gesuchte sichere Anlagen

Die *Bilanzsumme* verzeichnete im 1. Halbjahr ein Wachstum von 29.1 Mio. resp. +0.3 % auf 8'532.8 Mio. CHF. Ausschlaggebend dafür sind die *Kundenausleihungen*, welche insgesamt um 36.1 Mio. (+0.5 %) auf 7'824.7 Mio. CHF zulegten. Im Gegensatz zum Rückgang der *Forderungen gegenüber Kunden* (-2.3 % auf 990.0 Mio. CHF) konnten die *Hypothekarforderungen* mit einer Zunahme von 59.2 Mio. (+0.9 %) auf 6'834.4 Mio. CHF aufwarten; der Anteil der festverzinslichen Ausleihungen liegt neu bei 56 % (Vorjahr: 46 %).

Unter anderem durch die Platzierung einer neuen Obligationen-Anleihe über 250 Mio. CHF stiegen die *Kundengelder* um 169.7 Mio. resp. +2.5 % auf 7'019.8 Mio. CHF an. Auch in der Zunahme von 269.4 Mio. CHF (+8.5 %) bei den *Verpflichtungen gegenüber Kunden in Spar- und Anlageform* widerspiegelt sich das Vertrauen in die Produkte der Bank. Die *Übrigen Verpflichtungen gegenüber Kunden* hingegen verzeichneten einen Rückgang von -243.3 Mio. CHF (-18.6 %). Begründet durch die komfortable Finanzierungssituation konnten die *Verpflichtungen gegenüber Banken* um 189.7 Mio. (-28.6 %) auf 473.1 Mio. CHF zurückgeführt werden. Die *Eigenen Mittel* wurden um 24.5 Mio. auf 711.6 Mio. CHF ausgebaut.

Bilanz per 30. Juni 2003

| Aktiven | 30.6.2003 | 31.12.2002* | Veränderung | |
|--|------------------|------------------|---------------|-------------|
| | in 1'000 CHF | in 1'000 CHF | in 1'000 CHF | in % |
| Flüssige Mittel | 20'824 | 165'875 | - 145'051 | - 87.4% |
| Forderungen aus Geldmarktpapieren | 1'871 | 3'086 | - 1'215 | - 39.4% |
| Forderungen gegenüber Banken | 196'911 | 62'377 | 134'534 | - |
| Forderungen gegenüber Kunden | 990'310 | 1'013'423 | - 23'113 | - 2.3% |
| Hypothekarforderungen | 6'834'381 | 6'775'179 | 59'202 | 0.9% |
| Handelsbestände in Wertschriften und Edelmetallen | 6'803 | 3'837 | 2'966 | 77.3% |
| Finanzanlagen | 313'510 | 357'111 | - 43'601 | - 12.2% |
| Beteiligungen | 683 | 665 | 18 | 2.7% |
| Sachanlagen | 104'415 | 92'946 | 11'469 | 12.3% |
| Rechnungsabgrenzungen | 32'263 | 11'214 | 21'049 | - |
| Sonstige Aktiven | 30'857 | 18'039 | 12'818 | 71.1% |
| Total Aktiven | 8'532'828 | 8'503'752 | 29'076 | 0.3% |
| Total nachrangige Forderungen | 0 | 0 | - | - |
| Total Forderungen gegenüber dem Kanton | 0 | 273 | - 273 | - 100.0% |

Passiven

| | | | | |
|---|------------------|------------------|---------------|-------------|
| Verpflichtungen gegenüber Banken | 473'116 | 662'839 | - 189'723 | - 28.6% |
| Verpflichtungen gegenüber Kunden in Spar- und Anlageform | 3'443'190 | 3'173'834 | 269'356 | 8.5% |
| Übrige Verpflichtungen gegenüber Kunden | 1'066'485 | 1'309'830 | - 243'345 | - 18.6% |
| Kassenobligationen | 640'027 | 677'281 | - 37'254 | - 5.5% |
| Anleihen und Pfandbriefdarlehen | 1'870'050 | 1'689'150 | 180'900 | 10.7% |
| Rechnungsabgrenzungen | 76'284 | 57'392 | 18'892 | 32.9% |
| Sonstige Passiven | 44'347 | 38'244 | 6'103 | 16.0% |
| Wertberichtigungen und Rückstellungen | 207'766 | 208'119 | - 353 | - 0.2% |
| Reserven für allgemeine Bankrisiken | 382'872 | 358'372 | 24'500 | 6.8% |
| Dotationskapital | 160'000 | 160'000 | - | 0.0% |
| Allgemeine gesetzliche Reserve | 168'118 | 168'118 | - | 0.0% |
| Gewinnvortrag | 573 | 573 | - | 0.0% |
| Total Passiven | 8'532'828 | 8'503'752 | 29'076 | 0.3% |
| Total Verpflichtungen gegenüber dem Kanton | 309'435 | 430'673 | - 121'238 | - 28.2% |

Ausserbilanzgeschäfte

| | 30.6.2003 | 31.12.2002 | Veränderung | |
|---|--------------|--------------|--------------|--------|
| | in 1'000 CHF | in 1'000 CHF | in 1'000 CHF | in % |
| Eventualverpflichtungen | 104'333 | 82'551 | 21'782 | 26.4% |
| Unwiderrüfliche Zusagen | 1'398 | 0 | 1'398 | – |
| Einzahlungs- und Nachschussverpflichtungen | 12'187 | 12'187 | – | 0.0% |
| Derivative Finanzinstrumente | | | | |
| – positiver Wiederbeschaffungswert | 13'001 | 14'046 | – 1'045 | – 7.4% |
| – negativer Wiederbeschaffungswert | 12'573 | 13'161 | – 588 | – 4.5% |
| – Kontraktvolumen | 522'828 | 368'940 | 153'888 | 41.7% |
| Treuhandgeschäfte | 76'822 | 58'350 | 18'472 | 31.7% |

Kennzahlen

| | | 30.6.2003 | 31.12.2002 | Veränderung | |
|--------------------|--------------|-----------|------------|-------------|--------|
| | | | | absolut | in % |
| Kundenausleihungen | in 1'000 CHF | 7'824'691 | 7'788'602 | 36'089 | 0.5% |
| Kundengelder* | in 1'000 CHF | 7'019'752 | 6'850'095 | 169'657 | 2.5% |
| Eigene Mittel | in 1'000 CHF | 711'563 | 687'063 | 24'500 | 3.6% |
| Mitarbeiter | Vollpensen | 448 | 450 | – 2 | – 0.4% |
| Filialen | | 28 | 28 | – | 0.0% |

* nach Gewinnverwendung

Erfolgsrechnung

| | 2003 | 2002 | Veränderung | |
|--|-----------------------------------|-----------------------------------|--------------------|--------------|
| | 1.1.-30.6. in 1'000 CHF | 1.1.-30.6. in 1'000 CHF | in 1'000 CHF | in % |
| Zins- und Diskontertrag | 145'001 | 159'493 | - 14'492 | - 9.1% |
| Zins- und Dividendenertrag aus Handelsbeständen | 48 | 25 | 23 | 92.0% |
| Zins- und Dividendenertrag aus Finanzanlagen | 5'375 | 6'790 | - 1'415 | - 20.8% |
| Zinsaufwand | - 71'602 | - 88'057 | 16'455 | - 18.7% |
| Erfolg aus dem Zinsengeschäft | 78'822 | 78'251 | 571 | 0.7% |
| Kommissionsertrag Kreditgeschäft | 742 | 374 | 368 | 98.4% |
| Kommissionsertrag Wertschriften- und Anlagegeschäft | 9'186 | 8'551 | 635 | 7.4% |
| Kommissionsertrag übriges Dienstleistungsgeschäft | 4'092 | 4'094 | - 2 | 0.0% |
| Kommissionsaufwand | - 1'187 | - 1'113 | - 74 | 6.6% |
| Erfolg aus dem Kommissions- und Dienstleistungsgeschäft | 12'833 | 11'906 | 927 | 7.8% |
| Erfolg aus dem Handelsgeschäft | 2'437 | 2'042 | 395 | 19.3% |
| Erfolg aus Veräusserungen von Finanzanlagen | 76 | 0 | 76 | - |
| Beteiligungsertrag | 300 | 254 | 46 | 18.1% |
| Liegenschaftenerfolg | 415 | 410 | 5 | 1.2% |
| Anderer ordentlicher Ertrag | 2'550 | 1'122 | 1'428 | - |
| Anderer ordentlicher Aufwand | - 26 | - 2'644 | 2'618 | - 99.0% |
| Übriger ordentlicher Erfolg | 3'315 | - 858 | 4'173 | - |
| Bruttoertrag | 97'407 | 91'341 | 6'066 | 6.6% |
| Personalaufwand | - 27'751 | - 25'253 | - 2'498 | 9.9% |
| Sachaufwand | - 13'796 | - 11'692 | - 2'104 | 18.0% |
| Geschäftsaufwand | - 41'547 | - 36'945 | - 4'602 | 12.5% |
| Bruttogewinn | 55'860 | 54'396 | 1'464 | 2.7% |
| Abschreibungen auf dem Anlagevermögen | - 4'935 | - 3'637 | - 1'298 | 35.7% |
| Wertberichtigungen, Rückstellungen und Verluste | - 7'766 | - 8'075 | 309 | - 3.8% |
| Zwischenergebnis | 43'159 | 42'648 | 475 | 1.1% |
| Ausserordentlicher Ertrag | 17 | 533 | - 516 | - 96.8% |
| Ausserordentlicher Aufwand | - 24'500 | - 25'024 | 524 | - 2.1% |
| Halbjahresgewinn | 18'676 | 18'193 | 483 | 2.7% |

SZKB – Für Ihre Anliegen machen wir uns stark.

Hauptsitz

6431 Schwyz

Kundenservice 0844 845 000

canto**phone** 0844 80 20 20

Fax 041 811 73 55

Internet www.szkb.ch

E-Mail kundenservice@szkb.ch

WAP wap.szkb.ch

Filialen

8852 Altendorf 055 442 60 00

6415 Arth 041 855 30 82

6440 Brunnen 041 825 40 10

8840 Einsiedeln 055 418 95 70

8807 Freienbach 055 415 30 60

6442 Gersau 041 828 11 88

6410 Goldau 041 859 03 50

6438 Ibach 041 819 45 60

6438 Ibach / Mythen-Center 041 819 45 50

6405 Immensee 041 850 30 60

6403 Küssnacht 041 854 70 10

8853 Lachen 055 451 04 50

6436 Muotathal 041 830 18 68

8808 Pfäffikon 055 415 30 20

8808 Pfäffikon / Seedamm-Center 055 415 30 70

8864 Reichenburg 055 444 12 38

6418 Rothenthurm 041 838 12 62

6417 Sattel 041 835 15 15

8834 Schindellegi 01 786 72 50

8862 Schübelbach 055 440 20 18

6431 Schwyz 041 819 41 11

6423 Seewen 041 811 10 13

8854 Siebnen 055 450 24 70

6422 Steinen 041 832 16 16

8856 Tuggen 055 445 10 22

8842 Unteriberg 055 414 18 33

8855 Wangen 055 440 46 06

8832 Wollerau 01 786 70 50

Finanzzentren

6438 Ibach 041 819 46 46

8808 Pfäffikon 055 415 17 70

Rat und Tat.



**Schwyzer
Kantonalbank**